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Színház
A szatmárnémeti  Harag

György Társulat  bér letes e -
lő adására  január 29-én, azaz 
MA 18 órától kerül sor.

Tóth Ede: A falu rossza cí mű
népszínműve kerül bemu ta tás ra.

Programok a máramarosszigeti Hollósy Házban 
2010. január 30-án, holnap:

9-10 óra között egészségmegőrző, frissítő tornára vá -
runk minden érdeklődőt. Az órát Láber Norbert gyógy -
tornász tartja. A belépés ingyenes. Ajánlott a kényelmes
ruha. Minden óra előtt ingyenes vérnyomásmérés van!

10.30-13.30 óra között farsangi játszóház óvodás és
kisiskolás gyermekek részére. Részvételi díj: 5 lej.

13.30-14.30 óra között tartjuk a néptáncoktatást a ki -
csiknek.

15-17 óra között tartjuk a néptáncoktatást a na gyok -
nak.

17.30-18.30 óra között DOWH relaxációs táncra vá -

runk minden érdeklődő nőt. A belépés ingyenes. Vezető:
Seff Amália. Ajánlott a kényelmes ruha.

18.30-19.30 óra között néptáncoktatást indítunk fel -
nőttek részére. Az órák minden második szombaton lesz -
nek. A néptáncot Seff Amália szakképzett néptáncoktató
tanítja. Részvételi díj: 12 lej.  Házaspárnak 20 lej. 

Február 2-án, kedden:
11-12 óra között BABA-MAMA klubot indítunk. Ide

várunk minden anyukát 0-2 év közötti gyermekével, de a
leendő kismamákat is szívesen látjuk. A belépés ingyenes. 
További információk a 0751 138318-as telefonszámon.

Zahoránszki Brigitta

Vet ítés
Február 3-án, szerdán 19 ó -

rától a Teleki Mag yar Házban

Kalandok a
korallzátonyoknál

címmel tart vetítést az EKE Gu -
tin Osztálya.

Mindenkit szeretettel várunk!

Fagy és tűz - heti körkép
Máramaros megyébe is beköszöntött az errefelé akár szokat lan -

nak is mondható fagyhullám. A leghidegebbet, -20 fokot Fejér fal ván
(Fereşti) mérték, de Nagybányán sem volt sokkal melegebb. A men -
tő szolgálat munkatársainak sajnos nem volt idejük unatkozni, na -
pon ta átlagosan 30 alkalommal riasztották őket csak végtagtö ré sek
vagy ficamok miatt. A tűzoltóknak is nehéz hetük volt, most fordult
elő először, hogy szinte egyszerre három tűzesethez hívják őket.

Akárcsak az ország többi részén, me -
gyénkben is számos óvintézkedést ve -
zettek be a hatóságok. Különös figyel -
met szenteltek és szentelnek a hajlék ta -
lanoknak, akik leginkább ki voltak, il -
letve ki vannak még mindig téve a meg -
fagyás, kihűlés veszélyének. Talán en -
nek a gondoskodásnak is köszönhető,
hogy senki sem fagyott meg az utcá kon.

Igaz, megyénkben már volt idén egy 
halálos áldozata a hidegnek, múlt hé -
ten pedig egy balesetet szenvedett fér -
fit - aki órákon át feküdt az árokba bo -
rult gépkocsijában, míg rátaláltak - az
utolsó pillanatban mentettek meg a ki -
hüléstől.

A megye kormánybiztosa elren del -
te, hogy gyűjtsék be az utcákról az ösz -
szes hajléktalant. Ehhez a rendőrség és
a csendőrség, illetve a mentőszolgálat
munkatársainak az összehangolt mun -
ká jára volt szükség. Meg persze arra,

hogy a felszólított személyek engedel -
meskedjenek, hiszen akarata ellenére
senkit sem lehet bevinni a hajlék talan -
szállóra. Szerencsére akadtak, akik be -
lát ták, hogy az életükkel játszanak, ha
az utcán éjszakáznak. Őket az önkor -
mány zat által működtetett, Vasile A -
lec sandri utca 70A szám alatt található
szállóra vitték, ahol meleg ételt és italt
kaptak, valamint szociális szakel látás -
ban is részesültek.

Nem csak a polgármesteri hivatal ál -
tal működtetett hajléktalanszálló várta
és várja jelenleg is a rászorulókat, ha -
nem a Somaschi Alapítvány Macului ut -
ca 7. szám alatti éjszakai melegedője is.

Soha nem fordult még elő, hogy
szin te percre pontosan egyszerre há rom
tűzesethez riasszák a nagybányai tűz -
ol tókat. Kedden hajnalban egy időben
nem kevesebb, mint három helyről ér -
kezett segélykérő hívás a lánglova gok -

hoz. Az első egy Nagybánya határában 
levő farmról futott be, ahol egy épület
gyulladt ki. A tűzoltók megérkezéséig
szerencsére az ott dolgozóknak sike rült
megfékezniük a lángokat.

Farkasaszón egy utasokkal teli au tó -
busz gyulladt ki, valószínűleg rövid zár -
lat miatt. Szerencsére senki sem sérült
meg, minden utasnak sikerült időben le -
szállnia a járműről, ami viszont telje -
sen kiégett.

A harmadik eset a Misztótfaluhoz
tar tozó Szilason történt, ahol az iskola -
épület kapott lángra. Hajnalban a ta ka -
rítónő éppen a tűzet ment megrakni, a -
mikor felfedezte a lángokat, amelyek
vé gül az óvodát is kikezdték. Szeren -
csére gyerekek nem tartózkodtak az é -
pületben, de az anyagi kár jelentős, hi -
szen az óvodai rész nemrég volt fel ú -
jítva.

Mintha mindez nem lett volna elég,
a nap folyamán további tűzese tek hez is 
riasztották a tűzoltókat. Sebespatakon
például egy családi gazdaságban ütött
ki tűz. Délután egy újabb autó busz ka -
pott lángokra, méghozzá Hagy más lá pos
közelében. Este a máramarosszigeti
női pszichiátriai osztályon ütött ki tűz.
Szerencsére senki sem sérült meg.

Egy biztos, a keddi nap nem a nagy -
bányai tűzoltók napja volt. (tamási)

Meghívó
Ezelőtt 20 évvel, 1989. decem be -

rének végén alakultak meg me gyénk -
ben is a Romániai Mag yar Demok -
rata Szövetség helyi szervezetei, a -
melyek rövid idő alatt a Nagybánya 
Központú Területi Szervezetbe tö mö -
rültek, az országos Szövetségen belül.

A Lendvay Márton Színjátszó
Kör közreműködésével február 5- én
17 órakor gálaműsorral emlé ke zünk
az elmúlt 20 év eseményeire.

20 szál fekete-piros tuli pán
címmel zenés-humoros összeállítást 
láthatnak egy részben.

Kérünk minden érdeklődőt Nagy -
bányáról és minden magyarok lakta 
településről, hogy legyen vendé günk
a Városi Színházban.

Ludescher István
területi RMDSz elnök

300 munkanélkülit
képeznek át

300 máramarosi vesz majd
részt - előreláthatóan február
közepétől - az állam által fi nan -
szírozott szakmai átképzésben.

Legtöbben a panzióvezetői tan fo -
lyamra iratkoztak fel, de a fodrász,
ma nikűrös és pedikűrös szakmák i ránt
is meglehetősen nagy az érdeklődés.
Ezzel megyénk az országos élvo nal -
ba, az észak-nyugati régióban pedig
az első helyre került a szakmát ta nul -
ni vágyók számát illetően.

Ehhez azt is hozzá kell tennem,
hogy további 2000 munkanélküli vár -
ja, hogy valamilyen ingyenes tovább -
képzési vagy átképzési lehetőséget biz -
tosítsanak számára. Őket azonban e -
gyelőre nem sok jóval biztatják az il -
le tékesek, hiszen a tanfolyamok elin -
dításához előirányzott pénz már elfo -
gyott, az idei költségvetési keretet pe -
dig még nem határozták meg. Ha lesz 
pénz, elsőbbséget élveznek majd a fal -
vakban, községekben lakók, hiszen ne -
kik sokkal nehezebb munkához jut ni uk.

Megyénkben a munkanélküliek a -
ránya soha eddig nem tapasztalt, vagy
legalábbis az utóbbi egy évtizedre nem 
jellemző mértéket ért el, jóval meg ha -
ladva a 6 %-ot.

Jelenleg 94 állás kö zül választ hat -
nak az érdekeltek. A fel sőfokú vég -
zettséggel rendelkezők to vábbra is ne -
hezen juthatnak munká hoz. (tami)

A hét mottója:

"Az élet szenvedés." (Bud dha)

Kakastaréj                                                                                        (Fotó: Deák László)
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 Teleki Mag yar Ház

Programok holnapra,
gyermekeknek,

fiataloknak
Kézmíves szombat lesz holnap, ja -

nuár 30-án délelőtt 10-13 óra között
a Teleki Mag yar Házban. Meghí votta -
ink Lévai József és Márta Szatmárné -
me tiből (a nyári kézmíves táborból bi -
zo nyára sokan emlékeznek rájuk...), va -
la mint Molnár Judit Domokosról, akik 
a bőrözés, szövés-fonás titkaiba avat -
ják be a résztvevő gyerme keket-fiata -
lo kat. Ne felejtsétek otthon kézmí ves-
 könyvecskéiteket!

Ugyancsak holnap, délután 15.00
órától, szintén a Teleki Mag yar Ház ban
kerül sor az „Adj király, katonát!” ve -
télkedő helyi szakaszára. Szeretettel vár -
juk mindazokat, akik jelentkeztek a nép -
szerű ifjúsági vetélkedőre!

Farsang szépkorúaknak
Batyus farsangi mulatságra hívjuk

to vábbra is a szépkorúakat a Teleki Ma -
g yar Házba! A vidám zenés-táncos össze -
jövetel február 12-én, pénteken 18.00 
órától kezdődik. Minőségi zenét (Gei -
ger Attilának köszönhetően) és fűtött,
berendezett termet biztosítunk, enni- in -
nivalóról, farsangi jelmezről és jó han -
gulatról a résztvevőknek kell gondos -
kodniuk. A költséghozzájárulás mind -
össze 5 lej személyenként. Figyelem:
csak azokat tudjuk fogadni, akik elő ze -
teses feliratkoztak és a költség hozzá já -
rulást is kifizették! Szeretettel várjuk
az érdeklődőket Nagybányáról és kör -

nyékéről. Jelentkezni lehet a Teleki Ma -
gyar Házban, minden nap 14-20 óra kö -
zött.

Farsangi HáziBuli
Február 13-án, szombaton 20.00

órától Farsangi Házibuliba hívjuk el -
sősorban a középkorúakat és fiata lab -
bakat a Teleki Mag yar Házba! A 70-es, 
80-as, 90-es évek legjobb mag yar és
külföldi zenéiből ezúttal is Gei ger At -
tila válogat. Aki tud, öltsön magára far -
sangi jelmezt! A költség hozzájárulás
személyenként 5 lej, jelmez nélkül 10
lej!

Rövid hírek
* Társaságra vágyók Klubja – ma 

délután a Harag György Társulat előa -
dásán, a Városi Színházban, majd a jö -
vő héten (17.00 órától) ismét a Teleki
Mag yar Házban találkoznak a klub tag -
jai. Az érdeklődőket, életkortól függet -
lenül, szeretettel várják a találkozókra,
közös programokra. Információ, je lent -
kezés, javaslatok: 0362-417907; 0771-
 782714 (Várvédő Zita).

* 2010-ben is várunk benneteket
TáncHázba, minden hétfőn 18 órától. 
Figyelem, táncházas könyvecskéiteket 
ne felejtsétek otthon és cserecipőt is hoz -
zatok magatokkal!

* Ismét várjuk Gyógytornára a nagy -
bányai ASPOR csoport tagjait és az új
érdeklődőket! Találkozunk minden
kedden 17.45 órától.

* Olvass nekem – Ha szeretsz ol -
vasni, zenét hallgatni, másokkal be szél -
getni, Neked szólnak az „Olvass ne kem”
alkalmai. Találkozunk minden máso -
dik szerdán 16(!) órakor – legkö ze -

lebb február 3-án – a Teleki Mag yar
Házban!

* Továbbra is megvásárolhatóak Pa -
taki János: Máramaros, ahol megáll az
idő című kötete (67 lej), valamint Du -
dás Gyula festőművész katalógusa (35
lej). A Teleki Mag yar Ház irodájában
lehet beszerezni a tíz évvel ezelőtt kia -
dott fekete-fehér EMKE-füzetek soro -
zat népszerű felsőbányai, koltói és nagy -
bányai kiadványait (kötetenként mind -
össze 5 lejes áron), Jánk Károly: Haj -
nali hinták (versek kicsiknek, na gyok -
nak, 15 lej) című könyvét, a Kővár és
vidéke (25 lej), Mar tin János: Sors vál -
lalás (20 lej), a Nagybánya és kör nyé -
ke (28 lej), a Schönherr Gyula bre vi á -
rium (20 lej) című könyveket, vala mint
Vánk Sándor oktatástörténeti írásait (15-
 25 lej között). Érdeklődni lehet a Te le -
ki Mag yar Házban!

Egyházi hírek
* Koltó-Katalinban vasárnaptól

kezdve imahét az alábbi lelki pász to -
rok szolgálatával: Szemák Miklós csed -
regi görög katolikus, Jobb Domokos
krasznamihályfalvi református, Hein -
rich József óteleki római katolikus,
Gen da Szabolcs pettyéni református
és dr. Kovács József nagybányai bap -
tista egyház.

A nyitó istentiszteletet a gyü le ke -
zet lelkipásztora, a zárót Molnár Kál -
mán nyugalmazott esperes lelki pász -
tor végzi.

* Koltón eltemették Téglás Dezső
(69) és Lakatos János (58) test vé re -
in ket.

* A Szentháromság Római Ka -
tolikus Plébánián tartották ke reszt víz 
alá Gilbertson Grant és Tivadar Pa t ri -
cia kisfiát, aki a Chris to pher nevet
vet te fel (keresztszülők: Vancian Ad -
rian, Tivadar Andrea Dione, Mi chael
Eddy).

* Ebből az egyházközségből kí -
sér ték utolsó útjára Demarcsek Tibor 
(80) testvérünket.

* A Nagybánya Óvárosi Refor -
mátus Egyházközségből kísérték u -
tolsó útjára Szepokher szül. Kiskasza 
Irén testvérünket.

* A Nagybánya Újvárosi Re for -
mátus Egyházközségből kísérték u -
tolsó útjukra Petkes István (66) és
Telegdi Pál (54) testvéreinket.

Gellénné Szűcs Erzsébet

Olvassa a megye legjobb
MAG YAR lapját!

Nagybánya mag yar lakosságának viszonylagos alakulása
2009-ben, a történelmi egyházak összesített adatai alapján

Keresztelések Esküvők Temetések

Szentháromság plébánia 47 29 70

Krisztuskirály plébánia (Veresvíz) 19 17 36

Szent József plébánia 15 8 31

Assisi Szent Ferenc plébánia (Hatvan) 5 6 4

Szent Erzsébet plébánia (Fernezely) 13 3 2

Óvárosi Református Egyházközség és Fernezely 15 19 84

Újvárosi Református Egyházközség 14 8 46

Lutheránus-Evangélikus Egyházközség 1 1 5

Összesen: 129 91 278

Röviden

Új ügyfélfogadó irodák
Két új ügyfélfogadó irodával bővült a Má ra -

maros Megyei Egészségügyi Biztosító székháza.

A bővítési munkálatok során az érintett épületszárnyat is 
kimeszelték, fertőtlenítették és átrendezték, hogy az oda for -
duló polgároknak a lehető legmegfelelőbb körülményeket,
és ügyeik gyors, szakszerű elintézését biztosíthassák. A mun -
kavégzéshez szükséges berendezésekkel, számítógépekkel
ellátott, újonnan átadott helyiségeknek köszönhetően lé nye -
gesen több ügyfél fogadására nyílik lehetőség. Eddig na -
ponta mindössze 15 sorszámot osztottak ki, mostantól a zon -
ban akár 75 polgár panaszát is orvosolhatják.

Az Egészségügyi Biztosító képviselője bízik abban, ezen -
túl nem kényszerülnek arra, hogy elnapolják az ügyek inté -
zését, és lehetőség szerint mindenkit a jelentkezés nap ján
fo gadhatnak. Személyzethiány miatt ugyanis további i ro -
dák kialakítására egyelőre nincs lehetőségük.

Roma-szakértőket alkalmaz nak
Az Országos Roma Ügynökség, az Országos Köz -

igazgatási Intézet és a prefektusi intézmény kö zött
létrejött megállapodás értelmében öt Máramaros 
megyei önkormányzat alkalmaz roma-szakértőt.

Két település, Máramarossziget és Felsőbánya polgár mes -
teri hivatala már alá is írta az erről szóló szerződést. Emel lett,
Nagybányán, Nagy som kú ton és Hosszúfaluban is tevé keny -
kedni fog egy-egy roma ügyekben járatos közalkalmazott.
Bár a szakembereket köz vetlenül az önkormányzatok alkal -
mazzák, az ezzel járó kia dásokat – a 2011-es esztendő vé -
géig – az Európai Unió áll ja.

A válogatás során kijelölt személyek továbbképzésen vesz -
nek részt a regionális központban, ahol elsajátitják a közi -
gazgatással kapcsolatos fontosabb tudnivalókat. A prog ram
célkitűzése az, hogy javítsa a roma közössé gek nek a helyi,
megyei, kistérségi és központi közintéz mé nyek kel való kap -
csolatát, elősegítse a romák szocializálódását. (tamási)



2010. január 29.HETIRENDEN

Kelendő az EU-s
egészségügyi kártya
Az utóbbi időben megduplázódott az

e urópai egészségügyi kártyát igénylők szá -
ma Máramaros megyében.

Idén eddig naponta átlagosan 24 ilyen kérel -
met iktattak az Egészségügyi Biztosító munka tár -
sai. Ez csaknem duplája a tavalyinak, és becs lé -
sek szerint további növekedés is várható. A szak -
emberek azt nyilatkozták, szerintük év végéig a -
kár 35-re is emelkedhet az át lagosan egy mun ka -
nap alatt  kibocsátott kártyák száma.

Ez a hirtelen növekedés az illetékesek szerint
több mindennel is magyarázható. Az egyik ok az,
hogy ilyenkor sokan mennek külföldre különféle
fesztiválokra, rendezvényekre, vagy éppen sielni, 
üdülni. Az emberek pedig szeretik viszonylagos
biz tonságban érezni magukat.

2007 óta megyénkben 18 475 egészségügyi kár -
tyát bocsátottak ki, ebből közel hatezret tavaly vet -
tek át az igénylők. Idén ennek legalább a dup lá já -
ra számítanak a biztosító munkatársai. (tamási)

Megkezdi tevékenységét a Mezőgazdasági Kamara
A hónap végéig Máramaros megyében is 

megkezdi tevékenységét a Mezőgazdasági
Ka mara. Legalábbis ezt ígérik az illeté ke sek,
és a törvény is ezt írja elő.

A Mezőgazdasági Kamara létrehozásáról szóló ha -
tározatot a legutóbbi soros ülésen vitatták és sza vaz -
ták meg a megyei tanácsosok. A Kamara létre hozá -

sával egyidejűleg megszüntetik a hasonló fela dato kat
ellátó Megyei Mezőgazdasági Tanácsadó Hivatalt.

Az új intézmény a Megyei Tanácsnak lesz alá ren -
delve, szakmai szempontból pedig az Országos Me -
zőgazdasági Tanácsadó Ügynökség fennhatósága a -
lá kerül. A Kamara fenntartásához szükséges pénzt
állami támogatások igénybevételével és saját forrá -
sok ból teremtik elő. (vári)

Két játszóteret építhettünk volna
Nagybánya önkormányzata tavaly 400 ezer lejt költött a

rongálók által tönkretett köztéri javak helyreállítására. Eb -
ből az összegből akár két új játszóteret is létesíthettek volna.

A vandálok által leginkább ked -
velt, és legtöbbet károsított neve -
zetesség a Városi Parkban talál ha -
tó Román Katona Emlékműve. El -
ső sorban a rajztehetséggel és főleg 

festékszóróval megáldott unat ko zó
fiatalok kedvenc találkozóhelye az 
emlékmű.

De nem csak az emlékmű esik
gyakran a galád kezek áldozatául.

A 2009-es esztendő folyamán pél -
dául nem kevesebb, mint 38 ját szó -
teret rongáltak meg felelőtlen, és a
hatóságok előtt többnyire máig is -
meretlen személyek. De nincsenek 
biztonságban a lócák, a sze metes ku -
kák és a zöldövezetek sem.

Az illetékesek ezúton is felké rik
a polgárokat, hogy amennyiben
ta núi valamilyen rongálásnak, ne
hagy ják szó nélkül a dolgot, azon -
nal értesítsék a hatóságokat. (tami)
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Múltidéző

Mag yar települések voltak
Máramaros megye délnyugati részén található két település, Vi -

csa és Szamosújlak, amelyek hajdanában-danában mag yar tele pü -
lések voltak, de aztán az évszázadok viharos fordulatainak köszön -
hetően mára már a kettő közül csak az egyikben, Szamosújlakon él
még néhány mag yar család. Itt is az idősebbik korosztály, mert a fi -
atalok nyakukba vették a nagyvilágot, román barátaikhoz hason ló -
an. Félő, hogy a közeljövőben a református templom harangjának
hívására már senki sem fog megjelenni az istentiszteleten. De lás -
suk röviden, miről árulkodnak a korabeli dokumentumok a két te le -
pülésről és a népesség változásáról.

Vicsa települést már 1387-ben je -
gyezték, mint az aranyosi várhoz tar -
tozó Közép-Szolnokban levő mag yar
falut. A későbbi századokban egy ré -
sze Hadad várához, míg más része Cseh
várához tartozott. Ezt hűen bizonyítja
birtokolásának változatos története,
mely nek sorozata az alábbival indul:
“A váradi káptalan Zsigmond ki rály -

nak 1423 Ker. Szent János születés e lőtt 
való kedden Budán kelt beiktató pa -
rancsára Kusalyi Jakcsi György fiá nak, 
tisztelendő Dénesnek Vithija mag yar bir -
tokába iktatta be ellentmondás nélkül
György másik fiát, Jánost, ennek nejét
Annát meg fiait: Lászlót és Györgyöt.”

1543-ban (a közép-szolnoki Wijthán) 
a Csire Ferenc jobbágyait 1, a Móré Já -

noséit 3, a Jakcsi István öz ve -
gyéit 2 és a Vajda Boldizsár -
éit 1 kapuszánnyi a dó val rót -
ták meg. Fölmentést élvezett
az adózás terhe alól 2 bíró és 6 
sze gény. 

1570-ben Miksa Hadad
várával Wijchcha részbir to -
kokat is új adomá nyul adja
Jakcsi Boldizsárnak és K. J.
Mihálynak. Ekkor Jakcsi Bol -
dizsár job bágyai 1 kapu után
fi zettek adót. 1604- ben a kö -
zép-szolnoki Vijcza Dobai Já -
nos jószága és itt 1 rőtt ház
után 2 fo rintot fizettek adó ban.
A XV. század közepe tájáról
említés történik egy fa ragott
kőből épített templomról és
az itt szolgáló Gál plébá nos ról.

A mag yar lakosság még
1682 előtt, Váradnak a török
uralom alá jutása u tán el pusz -
tult. 1716-ban települt újra a

falu. Hogy kikkel? Könnyen lehet kö -
vetkeztetni, mert ebben az időben volt
a legtömegesebb oláh betelepítés Kö -
zép-Szolnoknak a Szamos melletti ré -
szére, a Bükk aljára.

1720-ban 4 nemes, 8 jobbágy, 1 zsel -
lér, összesen 13 háztartás fizetett adót;
mag yar közülük 3, oláh 10. A népesség 
száma 117 lélek, 27 mag yar és 90 oláh. 
1733-ban oláh családjainak száma 22.
1750-ben a görög katolikus lelkek szá -
ma 155. 1890-ben 233 lakosa van. Nyelv -
re néz ve mag yar 12, oláh 221. Házak
száma 48. A meglevő pár református
lé lek a völcsöki egyházhoz tartozik. E -
vangélikus református papjai közül a
következők vannak feljegyezve: Zila -
chi Borbély Sámuel (1753-1787), Dió -
sadi Elekes István (1787-1799), Deb re -
czeni József (1799-1835), Cseh Mózes
(1835-1859), Osváth Lajos (1859- 1878).

Szamosújlakot is, akárcsak Vicsát 
ma gyar faluként jegyzik már 1387-ben 
és 1423-ban is. Birtoklásának története 
is szinte azonos az utóbbival. Eseté ben,
népességének alakulása valahogy így
zajlott le. 1715-ben 12 jobbágy és 2

zsellér, összesen 14 háztartás fizetett a -
dót, mag yar valamennyi. 1720-ban 12
jobbágy és 8 zsellér, összesen 20 ház -
tartás, mag yar 16, oláh 4. A népesség
száma 126 lélek, mag yar mind.

1720-ban 180 lélek, 144 mag yar és
36 oláh. 1847-ben egy névkönyv csak
79 lakóházról tud. 1890-ben 636 la ko -
sa van, nyelvre nézve mag yar 58, oláh
575, egyéb nyelvű 3. Vallásra nézve ró -
mai katolikus 1, görög katolikus 577,
evangélikus református 45, izraelita 13. 
Házak száma 139. 1895-ben gazda sá -
ga inak száma 140.

1750-ben mind a görög katoliku sok -
nak, mind az evangélikus reformá tu -
sok nak volt temploma, és mindkét fél
részére egytantermű elemi népiskola.

Te hát, mint a fenti adatokból kivi -
láglik, a XVIII. század elejétől a két te -
lepülés nemzetiségi összetétele ugyan -
csak megváltozott. De ki tudja, hozzá -
juk hasonlóan, hányé még Erdély- szer -
te. Régi, mag yar mivoltukat már csak a 
levéltári adatok, a határ- és dülőnevek,
valamint a szájhagyomány őrzi. Saj nos.

Vicsai György

Péter Károly jegyzete:

A nagy alkotás
Nagyon sokszor a „nincs rá idő”, „rövid idő alatt nem lehet sokat elérni”

vagy „beszélni könnyű, cselekedni nehéz” szlogennel takarózik a kormány, a -
mikor az emberek észreveszik azt, ami rosszul megy, vagy ami tulajdonképpen 
nem megy, és bírálják a kormányt. Joggal keveselljük például az autópályák
hosszát. Romániában - Markó Béla is elismerte - az egyik legnagyobb mu -
lasz tás az volt, hogy a kilencvenes évek kezdetétől nem tekintették prio ri tás -
nak az autópálya-építést. Amikor pedig már elsőbbség és pénz is volt, tavaly
Boc úr úgy magyarázkodott, hogy bizony, „kilenc hónap kevés volt ahhoz, hogy
nagyot alkossunk”. Hát ez az, ide akartam eljutni!

Kedves régi-új kormányfőnk! Csak szerinted kevés a kilenc hónap, sze rin -
tem nagy idő, különösen, ha az élet valóban legelső kilenc hónapjára gon do -
lok. Elég nagy ahhoz, hogy a megtermékenyített petesejtben megkezdődjék az
em ber csírájának fejlődése, majd kilenc hónap elteltével megszülessék a leg -
nagyobb alkotás: a gyermek! Aztán az a gyermek elkezd sírni, mosolyogni,
majd emlékezni és tanulni, meglehet éppen azért, hogy  egyike legyen azok nak,
akik nagyot alkotnak majd rövid idő alatt is, és autópálya-építés dolgában is,
valahol… Romániában. De addig sok türelmet, és sok-sok dohányt!

Osztályozhatjuk az orvosokat
A Máramaros megyei orvosokra is lehet szavazni, véleményt 

mondani egy nemrég elindított internetes oldalon.

A www.doctorating.ro honlapon leadott szavazatok alapján az orvosokat
osztályozzák, így aki kíváncsi arra, hogy egy adott fehérköpenyesről mi a ko -
rábbi pácienseknek a véleménye, az mostantól könnyedén utánanézhet.

Megyénkből jelenleg 100 orvos nevét és szakmai, emberi profilját találhatjuk 
meg a honlapon, de a lajstrom nyitott. Bárki felírhatja kedvenc, vagy éppen a
szimpátiáját egyáltalán nem élvező orvosát. Ugyanakkor az érintett orvosoknak
is meg van adva a lehetőség, hogy az adatlapjukat kibő vít sék, megváltoztassák, 
vagy kom mentárokat fűzzenek a betegek által leírtakhoz.

A Máramaros megyei or vo sok több -
sége nem vonja két ségbe az oldal hasz -
nosságát, viszont felhívja a figyelmet ar -
ra, hogy az orvosok karrierje szem pont -
jából komoly veszélyt jelent az, hogy
akár névtelenül is véleményt lehet mon -
dani a portálon. Így valótlan állítá sok -
kal bárkit könnyen lejárathatnak.

(tamási)
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Gazdára találtak
a festmények

Sikeres volt a Ház újévi hagversenye
Csak becslésre hagyatkozhatunk: közel kétszázan lehettek jelen

a Teleki Mag yar Ház idei Újévi Hangversenyén, az elmúlt pén te -
ken. A hagyományos év eleji rendezvényen a nagybányai Művé -
sze ti Középiskola tanárai és diákjai neves klasszikusok hangszeres 
és vokális műveiből adtak elő részleteket, a tőlük megszokott igé -
nyességgel. Új színt hoztak a korábbi évek újévi koncertjeihez ké -
pest a meghívott énekkarok, a római katolikus Schola Rivulina zon -
gorajátékkal kiegészített műsora és főleg a baptista gyülekezet Kis -
kórusa, amely pörgő, olykor dzsesszes hangulatú vallásos ifjúsági
énekeket adott elő, ugyancsak hangszeres kísérettel, remek zon go -
ra betétekkel.

A több mint két órás rendezvény ke -
retében Dudás Gyula, K. Matyikó Mar -
git és Gally Anna Katalin festő művé -
szek egy-egy ajándékba kapott alko tá -
sa is gazdára talált. A Teleki-ház kapu -
jának felújítása érdekében kibocsátott
tombolajegyek tulajdonosai közül Gally 
A. Katalin grafikáját Korponay Dóra
nyerte, Kondrákné Matyikó Margit vi -
rágcsendéletét Mares Hanna vihette ha -
za, Dudás Gyula téli tájképének pedig
Pál Terézia örvendhetett.

A faragott műemlék kapu felújí tá -
sára egyébként az elmúlt hónapokban
a következő adományok érkeztek a Te -
leki Mag yar Házhoz: P. E. 200 lej, Misz -
ti Matild 150 lej, Sz. R. 50 lej, Barcsi
Zoltán 100 lej, P. T. 40 lej, F. E. 100 lej, 
M. Gy. 100 lej, Dobránszki R. Irén 100
lej, Kopányi Mária 50 lej, Schnei der
An namária 50 lej, B. B. 100 lej, nagy -
bányai ASPOR 90 lej, névtelenül 100
lej, Antal Emese 200 lej, Lakatos Nella 
100 lej, Mares Zoltán 50 lej, névtele nül

10 lej, Székely Árpád és családja 50 lej, 
Enyedi Gyula (aki egy színezett fa met -
szetet ajánlott fel) és a Nagybá nya-ó vá -
rosi Református Egyházközség 1000 lej.

A céladományok mellett tombo la je -
gyekből 2400 lejt sikerült összegyűj te -
ni, összesen tehát 5040 lej (több mint
330 ezer fo rint) egészíti ki eddig a Szü -
lő föld Alap tavalyi 500 ezer forintos tá -
mogatását, amelyet a kiskapu folya mat -
ban lévő felújítására, illetve a nagy ka -
pu restaurációs munkálataira fog a Te -
leki Mag yar Ház fordítani. Ez utóbbira 
- további adományok és pályázati tá -
mo g atások függvényében – a követ ke -
ző egy-két évben kerül majd sor, a fej -
leményekről időben tájékoztatjuk az ol -
vasókat. (déel)

Elhunyt Csetri Elek történészprofesszor
Vasárnap Kolozsváron elhunyt Csetri Elek. 

Életének 86. évében érte a halál. A törté nész -
professzor a Mag yar Tudományos Akadé mi a 
külső tagja, a mag yar történettudomány ki -
emelkedő erdélyi képviselője, az Erdélyi Mú -
zeum-Egyesület (EME) egyik újjászer vező je,
tiszteleti tagja, többszörös kitüntetettje volt
– írja a hétfőn kiadott nekrológban Egyed
Ákos, az EME elnöke.

Csetri Elek 1924. április 11-én született Tordán, 
középiskoláit Kolozsvárt a Református Kollé gium -
ban végezte, történészi diplomát 1947-ben szerzett
a Bolyai Egyetemen. Középiskolai tanár volt Nagy -
bányán és Marosvásárhelyt, 1949-től a Bolyai Tu do -
mányegyetem, majd 1959-től a Babeş-Bolyai Tudo -
mányegyetem tanára volt.

Annak a kolozsvári történésznemzedéknek volt
markáns tagja, amely az 1950-1970-es években bon -
takozott ki és Kelemen Lajost vallotta mesterének –  
írja Egyed Ákos. Tagjainak olyan korban kellett dol -
gozniuk, amikor a történészi munka feltételei a mély -
ponton voltak: hiányzott a kutatás és a közlés sza bad -
sága, s a diktatúra a történeti forrásoktól is igye ke -
zett távol tartani a nemzetiségi, főleg a mag yar tör -

ténészeket. De a történelmi múlt tág kutatási tér, s
ez a nemzedék megtalálhatta a lehetséges alter na tí -
vát: irányt vett a művelődéstörténet, valamint a gaz -
da ságtörténet felé.

Csetrit ugyanaz a román diktatúra akadályozta a 
történetkutatásban, mint erdélyi kollegáit. Pályája jól 
példázza a romániai mag yar történetkutatás görön -
gyös útját, de azt is, hogy még oly reménytelennek
tű nő helyzetekben is munkára serkentheti nemzete
iránti kötelességtudata, a szakmájának elkötelezett 
történetkutatót. Miután kinevezték a Bolyai Tudo -
mányegyetem oktatójává és doktori dolgozatát is meg -
védte, Csetri Elek a rá jellemző alapossággal kutat -
ta történelmünk forrásait, mindenekelőtt Erdély a
XVII. századtól az 1848-as forradalomig tartó tör -
té netét, vagyis a fejedelemség korát és a Habs burg- -
korszakot.

Forráspublikációi – mint a „Teleki Sándor emlé -
kezései” címmel 1973-ban megjelent kötet – min -
den ben eleget tesznek a szakmaiság köve telmé nye -
i nek s jól szolgálják a mag yar história-kutatás ér de -
keit. Hadd tegyük hozzá: ez utóbbi témakör kap csán
Nagybányán is tartott előadásokat, így 1991-ben, a
Teleki-emléktábla leleplezésekor, majd (83 évesen)
a 2007. évi konferencián is, amikor Dinyés László
Teleki-szobrát avattuk. Sajnos ekkori tervét, mi sze -

rint több mint három évtized után hasznos lenne Teleki
visszaemlékezéseinek bővített kiadását megje len tet -
ni, már nem sikerült valóra váltania.

Csetri Eleket írásaiban és oktatói munkájában egy -
aránt a magas szakmai igényesség jellemezte – ol -
vasható a nekrológban. Szigorú mércével mérte ön -
magát, de az egyetemi hallgatókat, a szerzőket és
kutatótársait is. Kritikai szelleme olyan erős volt,
mint nemzeti elkötelezettsége.

Alig hagyta el a nyomdát utolsó kötete (Erdély
az ébredő Európában, Kriterion, 2009); a tervezett
könyvbemutatót sajnos már nem érhette meg. Kö te -
teit, tanulmányait azonban bizonyosan sokáig fog -
ják még használni a történelem iránt érdeklődők, tör -
ténetkutatók. (déel)

Nagybánya - a hagyományos kultúra európai fővárosa

Cristian Anghel polgármester el szeretné érni, hogy Nagybánya a ha gyo -
mányos kultúra európai fővárosává váljon. Ehhez a “Vasile Goldis” Egye -
tem helyi képviselői is nagy mértékben hozzá kívánnak járulni.

Jelenleg a finanszírozási lehetőségek feltérképezése, lajstromba vétele fo -
lyik, hogy mielőbb beindulhassanak a pro gram égisze alatt tervezett rendez -
vények, mind Nagybányán, mind pedig a város vagy éppen az ország ha tá ra -
in kívül. A kezdeményezők úgy vélik, Nagybánya jó eséllyel pályázik a hagyo -
má nyos kultúra európai fővárosa címre, hiszen a város egy olyan térség köz -
pontja, ahol a tradicionális kulturális értékeket leginkább sikerült átmenteni
a mai korba. (tamási)
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HU MOR-ZSÁK
A kisgyerek meséli lelkendezve:
– Tudod, a mamám nagyon szeret engem.
– Ezt miből gondolod?
– Abból, hogy a papáimat mindig cserélgeti, en -

gem viszont megtart!

***
– Mit ír ki a Win dows Vista, amikor lefagy?
– ???
– Astala Vista!

***
A feleség telefonál a férjének:
– Szia, Dezső, képzeld örökbefogadtam az ö cséd 

fiát, kilenc hónap múlva szülöm meg!

***
Kovácsék legidősebb fiából pap lett. Egy isme rő -

sük az apával beszélget:
– Hallottam beszélni a fiadat múlt vasárnap a mi -

sén. Okosan fűzte a szót, és szép orgánuma is van!
– Igen, igen..., rám hasonlít az a fiú.
– Mondjuk a hívek kicsit már feszengtek, mert más -

fél órán keresztül beszélt!
– Akkor talán mégis inkább a feleségemre ha son -

lít...
***

Két kisgyerek játszik:
– Játsszunk papás-mamást!
– Rendben van. Kezdheted!
– “Bárcsak soha nem vettelek volna feleségül!”

***

Iskolában:
– Pistike, ki volt I. András apja?
– Nulladik András.

***
A tanár felelteti Mórickát Ar chi me des törvé nyé -

ből.
– Mi történik, ha beleülsz egy vízzel teli kádba?
– Megszólal a telefon.

***

Józsi bácsi elmegy a szemorvoshoz, mert látás -
zavarokkal küszködik. A szemorvos leülteti a táb la
elé pár méterre és így szól:

– El tudja olvasni?
– Nem – válaszolja Józsi bácsi.
Az orvos egy próbaszemüveget tesz fel neki:
– És így?
– Így sem.
Ez így megy egy jó darabig. Mikor Józsi bácsi már

a legerősebb szemüvegre is rázza a fejét, az orvos rá -
kiabál:

– Maga ugrat engem! Nem létezik, hogy még ez -
zel sem tudja elolvasni!

– Dehogy ugratom én, drága doktor úr, én tényleg 
nem tudok olvasni!

***
Egy férfi bemegy egy bárba, ahol a kiszolgáló egy

ro bot. A ro bot megkérdezi tőle:
– Mit parancsol, uram?
– Egy Martinit.
– És mennyi az IQ-ja, uram?
– 168.
Ezután a ro bot hosszasan elbeszélget vele a fi zi -

káról, az or vostudományról és az űrhajózásról.
A férfit nem hagyja nyugodni a kíváncsiság, ezért 

később visszamegy a bárba. Újra Martinit kér, és a -
mikor a ro bot az IQ-ját kérdezi, azt válaszolja, hogy
100. Ezután jól elbeszélgetnek a fociról és az idő já -
rásról.

A férfit még mindig nem hagyja nyugodni va la -
mi, ezért harmadszor is vissza megy:

– Mit parancsol, uram?
– Egy Martinit.
– És mennyi az IQ-ja, uram?
– 50.
A ro bot közelebb hajol:
– Legközelebb is Băsescura sza -

vazunk, ugye?

***
– Tudsz nekem valami értel mes

magyarázatot adni arra, hogy miért 
hajnali ötkor jöttél haza? – vonja
kérdőre lábujjhegyen lopakodó fér -
jét a felesége.

– Igen. A kocsmáros már le a -
kart feküdni.

***
Csőtörés van egy orvos villá -

jában. A doki épp telefonon beszél 
egy ismerős vízvezetékszerelővel:

– Azonnal ugorj kocsiba, csőtörés van nálunk, a
pincében már minden úszik!

– Nem mehetek. Tudod, hogy ünnepelünk. Itt van -
nak a gyerekek, az egész rokonság, hívj valaki mást.

– Bezzeg mikor beteg valaki a családból, mindig
engem hívsz, és én mindig szó nélkül indulok.

– Igazad van, már indulok is.
A vízvezetékszerelő megérkezik, kinyitja a pin -

cé be vezető ajtót, és a harmadik lépcsőfokról bedob
a vízbe két aszpirint, majd így szól:

– Ha hétfőig nem apad le, hívj vissza!

***
Sir Archibald idegesen toporog a szülőszoba e -

lőtt, várja az eredményt. Egyszer csak kijön az orvos, 
és odalép hozzá.

– Uram, ha meg nem sértem, lenne egy kérdésem 
– mondja aggodalmaskodó arccal. – A kedves fe le -
sé gét nem érte valami trauma mos ta nában?

– De, de! Amikor Afrikában voltunk, egy erdő mel -
lett sétált, és kiszaladt onnan egy színesbőrű, aki na -
gyon megkergette szegényt.

– Attól tartok uram, hogy utol is érte...

***
Két barát beszélget:
– Volt egy gazdag ismerősöm, aki végül szegé -

nyen halt meg, mert minden pénzét elköltötte.

– Mire?
– Egy részét nőkre, egy részét italra, a többit ha -

szontalanságokra!

***
Az egyik utas hazaindulás előtt vissza akar sza -

ladni a szállodai szobába, mert ott felejtette az eser -
nyőjét. A szobát közben már kiadták egy nászutas pár -
nak. Az ajtó elé érkezve hallja, amint a fiatalok benn
enyelegnek:

– Kié ez a mellecske, kié ez a szájacska?
A férfi bekopog, és így szól:
– Szóljanak, ha a leltározásban az esernyőhöz ér -

nek...

***
A recepciós figyelmezteti a késve érkező vendé -

get:
– A konferencia már elkezdődött, kérem, hogy a

legnagyobb csendben foglalja el a helyét.
– Hűha, máris elaludtak?

***
– Ki a főnök?
– Az a valaki, aki késik, amikor korán érsz a mun -

kába, és korán jön, amikor késel.

REKLÁM    REKLÁM     REKLÁM

Végy levegőt! 10 bú várból 9 ezt ajánl ja!

A szükség törvényt bont

- Megsúgom neked, de aztán köztünk
maradjon: téged kutyául lóvá tettek, öregem!

Hatékony
fellépés a
tilosban

parkolókkal 
szemben
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A világjárvány fogalmát
feszegették az ET-ben

A világjárvány (pandémia) fogalma 
körüli ellentmondásokat, az Egészség -
ügyi Világszervezet (WHO) túlzónak
bizonyult jóslatait feszegették az Euró -

pa Tanács (ET) strasbourgi székhá zá -
ban tartott nyilvános meghallgatáson –,
anélkül hogy érzékelhetően közeled tek
volna az álláspontok.

A rendezvényt azok a parlamenti kép -
viselők kezdeményezték, akik szerint az
újinfluenza nem valóságos pandémia,
hanem „áljárvány”, amelyet a gyógy -
szer ipari lobbi a veszély eltúlzásával e -
rőltetett a világra, nagy mennyiségű ol -
tó anyag eladása érdekében.

A meghallgatáson jelen volt Fuku da
Keidzsi, a WHO főigazgató-he lyette se,
az európai gyógyszeripar képviselői,
valamint több szakértő. Fukuda hatá ro -
zottan cáfolta a gyógyszeripari labora -
tóriumok részéről történt nyomásgya -
korlás vádját, miközben sokan úgy vé -
lekednek, hogy a 2005-2006-os madárin -
fluenza-kam pány, majd a mostani kam -
pány, amely „ser tésinfluenza” néven in -
dult, sokat ártott a nagy nemzetközi e -
gészségügyi in téz mények tekintélyének.

„A fenyegető világjárvány meg ha tá -
rozása nem történhet úgy, hogy közben 
a gyógyszereladók befolyást gyakorol -
nak” – hangsúlyozták a meghallgatás
kezdeményezői. Fukuda a hozzá inté -
zett kérdésre válaszolva úgy definiálta
a világjárványt, hogy abban csak a fer -
tőződés elterjedése jelenti a mércét, a
járvánnyal járó halálesetek száma nem.
Csakhogy többen emlékeztettek arra,
hogy a WHO hatalmas számú halottat
jósolt a H1N1 influenzajárvány követ -
kezményeként. Idéztek olyan WHO- il -
letékeseket, akik korábban elismerték,
hogy a világszervezet időközben „fi no -
mította” a pandémia definícióját.

A WHO főigazgató-helyettese éles
bírálatokat kapott a hozzászóló kép vi -
selőktől, akik a szemére vetették: a jós -
latokkal milliókat ejtett rettegésbe a
szer vezet, és arra vette rá a kormá nyo -
kat, hogy hatalmas pénzeket fizesse nek
ki a fölöslegesnek bizonyult oltóanyag-
 mennyiségért. Fukuda ellenérvként e -
gye bek közt hivatkozott arra, hogy a
járvány még nem ért véget. Másfelől
azt hangsúlyozta, hogy a WHO fela da -
ta figyelmeztetni a veszélyre. Határo -
zot tan cáfolta ugyanakkor, hogy szak -
embereiket anyagi érdekeltség fűz het -
te a járvány veszélyeinek eltúlzásához.

(Krónika)

Megújulók
Valóságos megújulási hullám sö pör

végig az új évben a parlamenti párto -
kon. A PDL nevet és doktrínát váltana,
a szociáldemokratáknál elnökváltó han -
gulat uralkodik, és a liberálisok elnöke 
is rendkívüli kongresszust hívna össze
a párt alapszabályának módosítása.

A megújulási igyekezet érthető is, hi -
szen véget ért a több mint egy éven át
tartó voksmaraton, és már arra is jut
idő, hogy véghezvigyék a szükséges át -
alakításokat, illetve lerendezzék a bel -
ső konfliktusokat. A PDL reformláza ért -
hető, hiszen eddig az egyetlen ideoló gia,
ami összetartotta a pártot, a Traian Bă -
sescu iránti feltétlen rajongás volt.

Kétséges azonban, hogy attól, hogy
a párt alapszabályában rögzítik a ke -
resz ténydemokrata értékek követését,
válto zik-e valami, hiszen a PDL Bă ses -
cunak köszönheti létét és kormányzati
rész vé te lét egyaránt, az államfőnek rá -

adásul továbbra is törlesztenie kell a
kam pánytámogatást a párt mogul jai nak,
így nem kizárt, hogy Honorius Pri go a -
nă és a hozzá hasonló aranyifjak a to -
vábbiakban is főszerepet kapnak a
párt ban.

A szocdemeknél is természetes a for -
rongás, hiszen Mircea Geoană két ve -
re ségbe is belevezette a pártot. Ennek
nyomán nem csoda, hogy sokan sze ret -
nék lapátra tenni a lila láng lovagját,
a mi már csak azért is üdvös lenne, mert
újabb húzásával – szövetkezne a sovi -
nisz ta PRM-vel – ismét legitimálná a
partvonalra szorult szélsőségeseket. I -
gaz, ezzel vélhetően csupán Băsescu hoz
kíván felnőni, aki – ha már egyszer a
ro mán néplélek megtestesüléseként a -
poszt rofálták – igazi lélekbúvárként
azzal hűtötte le az autonómiát kö ve te lő 

magyarokat, hogy az egység a romá nok
lelkében van. Jellemző ugyanakkor,
hogy egy parlamenti alakulatnál föl sem
merül a megújulás szükségessége.

Az RMDSZ továbbra is úgy örven -
dezik a kormányszerepnek, mint óvo dás
a karácsonyi üveggolyókészletnek, és a 
megújulás jegyében csupán annyira fu -
totta, hogy Kelemen Hunor ügyvezető
elnöki tisztségét minisztériumi mandá -
tuma idejére az a Takács Csaba veszi át,
aki korábban évekig betöltötte a funk -
ciót, illetve hogy Markó Béla a korábbi 
kioktató stílusban határolódott el az
SZNT székelyföldi önkormányzati konfe -
renciájától. Így a jelek szerint tovább -
ra sem érdemes arra számítani, hogy a
szövetség az új évben új arcát mutatja
majd. Igaz, ebben sincs semmi új.

(Krónika)

az OLVASÓK egyedüli

MAG YAR lapja!

Nem kérhetnek
pénzt a

betegektől
Módosította az Egészségügyi

Mi nisz térium a nem kritikus álla -
potú be tegek kórházak közötti szál -
lításának sza bályozását. Erre a zért
volt szükség, mert kifejezetten er -
re vonatkozó szabá lyo zás hiányá -
ban több intézmény jelezte: a be -
teg szállítást biztosító mentőszol -
gá lat alkalmanként 400 lejt is el -
kér a kár kis távolságon is.

A Cseke At tila egészségügyi mi nisz -
ter által aláírt rendelet célja a kialakult
helyzet szabályozása és a visszaélések
megszüntetése. A dokumentum értelmé -
ben a sürgősségről más osztályra ki vizs -
gálás céljából szállított (nem beutalt) be -
tegek esetében csak a kilométerenkénti 
díjszabást számolják el az Egészség ü -
gyi Alapból, többletköltségeket nem. A
beutalt betegek szállításakor is csak a
kilométerenkénti díjszabást térítik meg,
nem lehet igénylésenkénti többletkölt -
séget felszámolni. Szintén megtiltja a
rendelet, hogy maguktól a betegek -
től pénzt kérjenek azért, hogy men -
tővel vigyék át egyik épületből a má -
sikba kivizsgálásra. Továbbá, azok a
kórházak, amelyek állományában van -
nak A1 vagy A2 típusú mentőautók, kö -
telesek azokat használni legalább a nor -
mál munkaidő alatt.

A vészhelyzetben lévő betegek szál -
lítására vonatkozó 2006./1091. számú mi -

„Üzenetet hordoz, hogy mi a
kormányban vagyunk”

Az RMDSZ kormányzati jelenléte és szerepe garancia arra, hogy
kisebbségi szempontból nem lesz hátralépés Romániában, ám ez nem
elég: előre kell lépni – jelentette ki Markó Béla Budapesten. Az
RMDSz elnöke Kelemen Hunorral kö zösen tartott sajtótájékoztatót.

Markó szerint a PD-L-vel kialakított közös kormányprogramban olyan, a
magyarság számára sajátosan lényeges célok is szerepelnek, mint a kulturális
autonómia jogi hátterét biztosító kisebbségi törvény újbóli beterjesztése és elfo -
ga dása, egy új oktatási törvény kidolgozása, Erdély infrastrukturális fejlesztése,
a gazdasági fejlesztési régiók átszervezése és a decentralizáció gyorsított ütemű
folytatása is. – A decentralizáció kiteljesítése az erdélyi magyarság számára
fontos célkitűzés: a közösség jobban érdekelt abban, hogy minél több hatáskör
és eszköz jusson a helyi önkormányzatok kezébe. Ez a helyi autonómia ugyanis
– ha nem is váltja ki a sajátos autonómiát – lényegében út a sajátos autonómia
felé – mutatott rá az RMDSz elnöke.

Kelemen Hunor művelődési miniszter maga is alapvetően fontosnak nevezte
a decentralizációt. Mint mondta: a műemlékvédelmi felügyeleten kívül minden
más kulturális intézményt az önkormányzatok hatáskörébe utalnak majd. Leszö -
gez te azt is: az RMDSZ továbbra is azon lesz, hogy megakadályozza a Gusa-
 szo bor felállítását Marosvásárhelyen, és miniszteri mandátuma alatt kizárt, hogy 
a művelődési tárca engedélyezze a szoborállítást. (RMDSz Tájékoztató)

Keddig 35-tel nőtt az újinflu en -

za-fertőzöttek száma, és három új

halálesetet jeleztek, így összesen

6908-ra nőtt a fertőzések száma, a

H1N1-hez köthető elhalálozásoké

pedig 114-re Romániában. A há rom

áldozat mindegyike krónikus beteg -

ségben szenvedett – áll az egész -

ség ügyi tárca közleményében.
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Elkészítik a maffiának
védelmi pénzt nem fizető
palermói boltok térképét

A maffiával dacoló palermói bol -
tok ról készített térképét Németország
római nagykövetsége. A térképen a
szi cíliai főváros azon üzletei vannak,
amelyek nem fizetnek védelmi pénzt a
maffiának, vagy legalábbis ezt állítják,
illetve ígérik. A térképpel a cél a német 
turisták tájékoztatása, és hogy vásár lá -
saikkal ne a maffiát hizlalják, hanem a
bűnszövetkezetnek ellenálló boltokat
tá mogassák. Szicíliába a legtöbb kül -
földi turista Németországból érkezik,
és ők is költik a legtöbb pénzt vaká -
ciói kon. A térkép első nyomásra 10
ezer példányban készül. Ötlete egyéb -
ként az Addiopizzo (Búcsú a zsa ro lás -
tól) nevű olasz szervezettől származik,
amely méltóságukat vesztett embe rek -
nek bélyegzi a védelmi pénzt fizetőket. 
(mti)

Hamarabb
szabadulhatnak a jógázó

rabok Újdelhiben
Hamarabb szabadulhatnak a bör -

tönből Indiában a jógázó rabok, abból
a megfontolásból, hogy javult önkont -
rolljuk és gyengült agresszivitásuk.
Minden negyedévnyi jógázással 15 na -
pot kurtíthatnak büntetésükön az elítél -
tek, azaz évi két hónapot, így 1/6-dal
csökkenthetik rabságuk idejét. Idő előt -
ti szabadulás jár iskolai tanfolya mo -
kért is, ám csak sikeres, vizsgával iga -
zolt elvégzésük esetén. A pro gram még

csak kísérleti. Eddig mintegy 400 el -
ítélt jelentkezett jógára és tanfo lya -
mokra. (mti)

Egyre több brit férfi
használja élete párjának

kozmetikumait
Minden tizedik brit férfi titokban

használja élete párjának szépészeti esz -
közeit, kozmetikumait az előnyösebb
megjelenés érdekében, s számuk egyre 
nő - derült ki egy a közelmúltban vég -
zett felmérés során. Az egyik brit biz -
tosítótársaság megbízásából a sziget -
or szágban kétezer férfit faggattak ki
szépészeti szokásairól, a felmérés ered -
ményeit a The Daily Tele graph közli.
Mint kiderült, a megkérdezettek har -
ma da háromnál több kozmetikai ter -
méket és eszközt használ. A férfiak leg -
gyakrabban partnerük piperetáská já -
ból a csipeszt emelik el, amelyet az
urak 39 százaléka használ rendsze re -
sen. Alig valamivel marad el népszerű -
ségben a hidratálókrém, amelyet 37 szá -
zalékban alkalmaznak. A feleség, ba -
rátnő hajszárítóját a férfiak 36 száza -
léka használja, a körömreszelőt 29 szá -
zalékuk, a hajformázókat pedig 22 szá -
zalékuk. Ugyancsak a megkérdezettek
22 százaléka használja a szájfényt, a
vá laszadók 15 százaléka alkalmazta a
bőrradírt, az urak 10 százaléka alapo -
zóval igyekezett javítani a megje lené -
sén, 8 százalékuk pedig a szőrtelení tő -
krémet csente el élete párjától. Az urak
nem idegenkednek a hajvasalástól, a
barnítókrémek és a körömlakk hasz ná -
latától sem. A felmérés regionális kü -
lönbségeket is kimutatott: az ország
észak-keleti részén a megkérdezett höl -
gyeknek csaknem a fele nyilatkozta,
hogy párja női kozmetikumokat és szé -
pészeti eszközöket használ, Walesben
azonban csupán a férfiak ötöde teszi
ezt. Az East Midlandsben megkér de -
zett férfiak ötöde vallotta be, hogy
használja élete párjának alapozóját, míg
West Midlandsben ez az arány csupán
5 százalékos volt. A londoni férfiak bi -

zonyultak a legtitkolózóbbnak - a női
pipereholmik használóinak csupán 42
százaléka vallotta be szépészeti prak -
tikáit. (mti)

Kirabolták a
műkincsrablásról szóló

kiállítást
Kirabolták az izraeli Ash dodban

meg rendezett, “Műkincslopás Izrael -
ben” című kiállítást, ahol több száz,
feketepiacról visszaszerzett műkincset
állítottak ki – többek között Nagy Sán -
dor ezüstgyűrűjét. A Haaretz tudósí tá -
sa szerint a rablók ókori ezüstérméket,
bronz lándzsát, arany fülbevalót és
agyagedényeket is eltulajdonítottak,
Nagy Sándor ezüstgyűrűjével együtt.
(tele graph.co.uk)

Magánbörtön tervezésén
dolgozik egy jilavai elítélt

Nicolae Popescu, a jilavai börtön
egyik elítéltje tervezi az ország első
magánbörtönét. Popescu a Voluntari
város volt főépítésze, akit csúszópénz
elfogadása miatt ítéltek el. A börtön -
ben gyorsan felmérte az épület hiá -
nyos ságait, és tervrajzokat kezdett ké -
szíteni egy új épületegyüttesről. Egy
bu karesti magáncég azonnal felfigyelt
az építészre, és saját börtön-projektje
keretében alkalmazta. A magánbörtön
Bukarest mellett, egy 200 hektáros te -
rületen épül majd fel, 180 millió euró -
ból. Az épületegyüttes környezet kímé -
lő lesz, energiaigényét szélerőmű vek -
kel, hőpompával és napelemekkel fe -
de zik majd. (antena3.ro)

Mi a szerelem?
VÍZSZINTES: 1. ... May; német

író. 5. “A szerelem az a parányi
édesség, amit az ég csöppent ...”
(John Roch es ter). 13. Szóba hoz. 14.
Savanykás mártás. 15. Részben ráag -
gat! 16. Sajtszelet! 17. Rámába foglalt. 
19. Ógörög győzelemistennő. 20. Tel -
ler ...; atomfizikus volt. 22. Rétes la -
pok! 23. Cin. 24. Töredék. 25. Rock
and ...; mod ern tánc. 27. Taszít. 29.
Keleti küzdősport. 30. Nyúlfajta. 32.
Hervad a virág. 34. Trícium, oxigén és
hidrogén. 35. ... proximus ardet Uca -
legon; A veszély már közvetlen közel
van. 36. Hordómérték. 38. Lendület.
40. Igavonó állat. 41. Kettőt kiismer!
43. Ennél lennebb. 44. Igeképző. 46.
Két ram! 48. Szobrász (György). 50.

Vörösinges vezér (Feri). 52. Gömbnyi, 
de csak párosan! 54. Kacat. 56. Filmet
for gat. 58. Ázsiai félsziget. 60. Nagy
embertömeg. 62. Tengeri hal. 64. Né -
met város. 65. Oktat, nevel. 66. Vonal -
zóféle. 67. Eretlen rém! 69. Mázol. 70.
Hunor és Magor anyja. 71. Hirtelen
elhatározással hozzáfog. 74. Mindig ez 
van! 75. Luxemburgi és algériai gkj.
76. Dolgozik a juhász. 77. Házhely.  

FÜGGŐLEGES: 1. John Ro-
 ches ter gondolatának befejező része.
2. Portugál focicsapat. 3. Tarlórész! 4.
Lyuk (nép.). 5. Vészt hozó (lat.). 6. A
sárkány ...; a Neoton Família slágere.
7. Fontolgató. 8. Mar tin ...; Jack Lon -
don regénye. 9. Ősvezér. 10. Kissé
lassan! 11. Örökségül neki ad. 12. Zár -
ral bebiztosít. 18. Mező. 19. Nitrogén
és ar gon vj. 21. Alapvető. 24. Pót ma -
ma. 26. Részben dolgos! 28. Követ -
kezmény. 29. Drágakő mértékegysége. 
31. Két kiadó! 33. Magaslati építmény. 
37. Égtáj. 39. Szolmizációs hang. 42.
Lekvár. 45. An kara lakója. 47. Olasz
énekes (Gianni). 49. Ünnepélyesen
átad. 51. Páros csók! 53. ... a tréfába;
veszi a lapot. 55. Fedett lovarda. 57.
Döntéshozatal. 59. Bokorban lapul -
nak! 61. Német, olasz és mag yar gkj.
63. Végzet is lehet! 66. Hősök ...;
budapesti látványosság. 68. Az egyik
evangélista. 71. Berillium és hidrogén
vj. 72. Ilyen szó is van. 73. Gyakorító
igeképző. 76. Üres a tál! 78. A pin cé -
be. 
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 Újra
 látogatható
 a tordai
 sóbánya

Újra látogatható a tor -
dai sóbánya, miután ezt az
elmúlt két évben felújí tot -
ták. A Rudolf sóbányában
egy 80 férőhelyes koncerttermet és több sporttermet is kialakítottak. A Te -
rézia bányában egy kikötőhelyet építettek a bánya mélyén található sós tóhoz, 
így itt most csónakázni lehet. Modernizálták a Gizella bányát is, itt ezentúl
gyógykezelés lesz, és orvosi konzultációt is biztosítanak majd. A tordai só -
bánya felújítására közel 6 millió eurót fordítottak. Ebből közel 5 millió euró
uniós támogatás volt, a többi pénzt a helyi és megyei önkormányzat biz to sí -
totta. (erdély fm/fotók: Szabadság)
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Tennivalók a kiskertben
• Lassan vethetjük a hidegfólia alá

szánt paradicsomot, paprikát április
eleji kiültetésre. Csak akkor vállal koz -
zunk rá, ha megfelelően szigetelt üveg -
házzal, ill. dupla rétegű fóliasátorral
rendelkezünk.

• Jómagam ablakban szoktam pa -
lán tát nevelni, ami bár déli fekvésű és
nagyméretű, mégis az itt nevelt pa lán -
ták megnyúltak lesznek, a nem hoz zá -
értők számára méretüknél fogva muta -
tósak, mégis sokkal lassabban indul -
nak fejlődésnek, mint a fóliában ne vel -
kedett alacsonyabb, de szép zömök
társaik. Esetleg szabadföldi termesz -
tésre próbáljunk meg ablakban nevelni 
pár palántát február eleji vetéssel. Ki -
sebb mennyiséget vethetünk bármi -
lyen tálcába, de virágcserépbe is. Majd 
szikleveles 1-2 lombleveles korban ül -
tes sük szét egyenként tejfölös pohárba, 
tizes cserépbe. Vethetünk akár általá -
nos virágföldbe is. Vetés után kelésig
tartsuk melegen, akár 30 C-on is. Ilyen -
kor még fényt nem igényel, de amint
kikel azonnal tegyük fényre és csök -
kentsük a hőmérsékletet 15-18 C-ra.
Mindig korai fajtákat használjunk, me -
lyek kínálata sokszor évről-évre vál to -
zik. Ha régi magjaink vannak, csinál -
junk csíráztatási próbát. Egy lapos tá -
nyérba nedves szűrőpapírra tegyünk
100 szem magot. Takarjuk le üveggel,
alufóliával. Pár nap múlva nézzük meg,
ha kezd kiszáradni öntözzük meg, ha
kicsírázott számoljuk meg hány darab.
60-80% alatti eredménynél nem érde -
mes elvetni, esetleg vessünk kétszeres
mennyiséget.

• A téli vitaminszegény időben fo -
gyasszunk sütőtököt, mely rendszerint
jóval kevesebb vegyszermaradványt
tartalmaz a külföldön növényházakban 
termesztett primőröknél, mivel alig igé -
nyel növényvédelmet, a legtöbbször

nem is kell permetezni. Igen sok ka ro -
tint tartalmaz, ami a szervezetünkben
A-vitaminná alakul. Ezen kívül magas
a C,E vi ta min- és vastartalma. És a
mos tani megfázásos időkben ne feled -
kezzünk meg immunrendszer erősítő,
megfázásos, köhögéses, légúti beteg -
ségeknél hatékony voltáról.

• A nagy hideg ellenére néhol már
láttam a hóvirág mintegy 5 cm-es ki -
bújt szárait. Csodálatos, hogy ezekben
a kis virágokban mennyi életerő rej -
tezik.

• Ellenőrizzük a facsemeték törzs -
védő hálóit, melyek a széltől vagy pl.
játékos kutyáktól megsérülhetnek utat
engedve a nyulak, őzek, szarvasok rá -
gásának. Kutyáinkat ne felejtsük beol -
tatni veszettség el len, mert sajnos igen
elszaporodtak a rókák. Kint élő házi ál -
latainknak legalább az etetések idején
adjunk friss meleg vizet és valamivel
emeljük meg a táplálékadagjukat. A
ku tyák házát legjobb szigetelni, a be já -
rathoz pedig valamiféle vastagabb füg -
gönyt akasztani. Gyakrabban járassuk
meg a kutyákat, hogy többet mozog ja -
nak a nagy hidegben.

• A fákról, tujákról, cserjékről ráz -
zuk le a havat, jeget, zúzmarát, de a fó -
liasátrakon hagyjuk rajta, ha nem szük -
séges nagy fénymennyiség, mert ez is
szigetel. Szigeteljük a vízórákat, teker -
jük körül rongyokkal, fóliával, fedjük
le az építkezésből megmaradt geo tex -
tillel, kőzetgyapottal, hungarocellel.

• A kerti járdákat ne konyhasóval
jégmentesítsük, hanem pl. hamuval, ho -
mokkal, mert a növényekre méregként
hat a magas só koncentráció és miatta
nem tudják felvenni a szükséges táp -
anyagokat.

           Zsilinszky Pál
        okl. kertészmérnök
         (Kertpont.hu)

A szelén élettani hatásai
A szelén olyan mikroelem, amely mindössze 10-15 mg

mennyiségben található meg az em ber szervezetében, jelenléte 
mégis sokrétű biológiai hatást közvetít. A szelén legnagyobb
része a lágy szövetekben, kiváltképp a májsejtekben található
meg. A táplálékkal vesszük föl a szervezetbe.

A szelén forrásai
Főként a tengeri állatok húsa, a teljes kiőrlésű gabonafélék illetve az olyan

belsőségek, mint a vese és a máj tartalmazzák a biológiai hasznosulás szem -
pontjából is jelentő mennységben. A tápcsatornából jó hatásfokkal szívódik fel,
ennek mértéke átlagosan 50-70%. A felszívódást a fehérjegazdag táplálkozás
elősegíti.

Szelénben gazdag táplálékok a hús, a hal, a tej és tojás, a hüvelyesek – vagyis
azon táplálékok, amelyek magas fehérjetartalmúak. A szelén és az E-vi ta min
kölcsönösen erősítik egymás jótékony hatását, míg a szelén hatásait gátolja a
kén, az ezüst és az arzén.

A napi szelénszükséglet meghatározása mai napig nem egységes, az Ame ri -
kai Egyesült Államokban az elfogadott RDA érték 0.05-0,07 mg. A szelénre vo -
natkozó anyagcseretolerancia szűk határok között változik, vagyis a szük séges
mennyiség és a toxikus küszöbérték igen közel vannak egymáshoz.

A toxicitás határa napi 0,20 mg. A szelénmérgezést szelenózisnak nevezzük,
melynek tünetei: hajhullás, egyéb testszőrzet hullása, bőrelváltozások, fokhagy -
maszagú lehelet, fogkárosodás, idegrendszeri zavarok.

Szerepe a szervezetünkben
A szelénnek legfontosabb szerepe az antioxidáns tulajdonságából követ ke -

zik, amelynek köszönhetően képes az oxidatív stressz mérséklésére, ezáltal a
lipid természetű anyagok kémiai védelmével járul hozzá a sejtek határoló
membránjának állagmegóvásához.

Az antioxidáns hatást annak révén közvetíti, hogy részt vesz a gluta tion-pe -
roxidáz enzim szerkezetének felépítésében. Az antioxidáns védelemmel kap cso -
latos a szelén immunrendszert erősítő tulajdonsága, illetve számos, a kórokozók
elleni védekezéshez szükséges folyamat intenzívebben zajlik szelén jelenlé té -
ben.

A szelénnek az élettani szükségletet kevéssel meghaladó mennyisége bi zo -
nyítottan segít csökkenteni a rákos megbetegedések kialakulásának kockázatát,
ugyanakkor a túlzott szelénbevitel növeli ugyanezt a kockázatot. Számos da ga -
nattípus esetében igazolták, hogy a szelén gátolja a kialakulást, illetve az egész -
séges sejtek számára védekező eszközt jelent. A szelénnel kapcsolódott glu -
tationt a daganatsejtek nem képesek felvenni, ezáltal gyengül az oxidációval
(vagyis a károsító kémiai stresszel) szembeni védekezőképességük.

Szelénhiány
A szelénnek mindemellett számos egyéb élettani hatása is van, amelyekre a

szelénhiány alábbiakban felsorolt tüneteiből lehet következtetni. Szelénhiány is
állhat a háttérben néhány hematológiai megbetegedés esetén (vérszegénység,
sarlósejtes vérszegénység).

Egyes kutatások szerint a szelénhiány növeli a Coxsackie vírusok betegséget
okozó hatását, így végső soron szelénhiány miatt alakulhat ki szívizom bánta -
lom, amely az említett vírusfertőzés szövődménye lehet. A neurológiai zavarok
közül az alapvetően oxidatív anyagcsere zavarainak következtében létrejövő
kórképek egyes eseteiben is szelénhiány igazolhat (Alz hei mer-kór, Par kin son-
 kór). Ugyanakkor fontos kiemelni, hogy ezek nem direkt hatások, és szelén -
pótlással az említett betegségek nem gyógyíthatók.

A szelénhiányra utaló bőrproblémák között szerepel a fokozott pigmentá ció -
val járó jelenségek, pl. anyajegyek, májfoltok gyakoribb előfordulása. A ter hes -
ség alatti rossz szelénellátottság kis születési súlyhoz vezet. Csecsemő- és kis -
gyer mekkorban az elégtelen szelénellátás egyes adatok szerint növeli a hirtelen
csecsemőhalál kockázatát, illetve a csecsemő- és gyermekhalandóságot.

A gyermekek csökkent szelénbevitele növekedési elmaradást okoz. Egyes
adatok arra utalnak, hogy férfiaknál a szelénhiány a spermiumok képződésének
és érésének zavarához vezet, amely terméketlenséget, meddőséget eredményez -
het. A szelénhiány ezek mellett izomfájdalmat és izombetegségeket is okozhat
csakúgy, mint különböző máj- és hasnyálmirigyproblémákat.

                           Dr. Kónya Judit
         Többet megtudhatsz a témáról a www.webbeteg.hu-n
                          (www.egyperces.hu)

Gyermeknevelési
naptár: tipegők

A szülő legfontosabb tenniva -
lói és buktatói a gyermek szüle -
tésétől egyéves korától három -
éves koráig.

Gyermekünk második-harmadik élet -
évé ben szélsebesen halad a mozgás-, és
beszédfejlődés útján. Persze igen nagy
egyéni különbségek előfordulhatnak.
Van, aki már egyévesen beszél, van, aki
inkább 2-3 évesen szólal meg, de akkor összefüggő mondatokban.

Továbbra is nagyon fontos, hogy rengeteget beszélgessünk, mondó káz -
zunk, énekeljünk, játsszunk gyermekünkkel. Lehetőleg szemtől szembe be -
szél jünk hozzá, hiszen így tudja megfigyelni, hogyan képezzük a hangokat.
Igyekezzünk természetes hanghordozással beszélni, ne gügyögjünk a gye -
reknek! Ha rosszul ejt hangokat, szavakat, nem kell mindig kijavítani, ez
elveheti a kedvét a beszédtől, de mi mindig ejtsük tisztán a szavakat, esetleg
ismételjük meg helyesen a kimondott mondatot.

Kétéves kor körül jön el a szobatisztaság ideje. Ez lehet korábban, de 3
éves korig is kitolódhat, anélkül, hogy kóros folyamatról beszélnénk. Ál ta -
lánosságban elmondható, hogy akkor érdemes a szobatisztaságra nevelést
elkezdeni, mikor a gyermek már jelezni tudja, hogy a pelenkába hamarosan
tartalom kerül.

A szobatisztaság kialakulását segítik a szoktató nadrágok, mikor nem ér -
vé nyesül a mod ern pelenkák szinte túl jó nedvszívó képessége, kellemetlen,
kényelmetlen érzést okozva a gyermeknek.

Itt is a pozitív megerősítés a helyes út. Azaz kínáljuk fel gyakran a bilit,
különösen, ha a gyermek jelzi az ürítési ingert. Ha sikerül a bilibe produkálni,
akkor dicsérjük meg, de akkor se szidjuk le, ha hosszas eredménytelen bili -
zést követően csak a pelenkába kerül tartalom.

Ezt az életszakaszt szokták igen találóan dackorszaknak nevezni. Ekkor
kezdi megélni gyermekünk, hogy önálló teremtés, önálló akarattal, ennek ter -
mészetes következménye, hogy feszegeti határait, jelentősen próbára téve szü -
lei, környezete türelmét. Gyakran segít a figyelemelterelés, a rendszeresen
problémát okozó helyzetek kerülése, illetve a pro gram gyermek számára
nyugodtabb, délelőtti órákra időzítése.

A zaklatott gyermeket lehetőleg mentsük ki az adott helyzetből, vigyük
nyu godt helyre, ahol van alkalma lehiggadni. Igyekezzünk valóban csak azt
megtiltani, amit mindenképpen fontosnak tartunk, illetve elhatározásunkból
semmilyen hiszti hatására se engedjük, mert ezzel további, gyakran igen ki -
tartó hiszti rohamok melegágyát teremtjük meg.

Ebben az időszakban gyakran érkezik kistestvér a családba. Ilyenkor már
a gyermekvárás időszakában vonjuk be a gyereket, készítsük fel testvére ér -
ke zésére. Vigyázzunk arra, hogy a kistestvér mellett is jusson időnk az idő -
sebb gyerekre lehetőleg kettesben is. Számítsunk arra, hogy átmenetileg ko -
rábbi életkorra jellemző szokásokat vehet fel!

                                    Dr. Dinya Zoltán, pszichiáter
           Többet megtudhatsz a témáról a www.webbeteg.hu-n
                        (www.egyperces.hu)
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Téli depresszió
A tél a pihenés, a regeneráció, az

energia gyűjtésének időszaka, azon -
ban mai mod ern életvitelünkben gyak -
ran nem tudunk helyet szorítani ezek -
nek a nyugalmi szakaszoknak.

A sötét évszakokban sokan panaszkod -
nak arra, hogy kevesebbet tudnak teljesíteni,
és nincs bennük elég energia. A természetes
nappali fény hiánya érzelmi zavarokat, sőt sze -
zonális depressziót is okozhat. A téli depresz -

szió, angol nevén Sea sonal Af fec tive Dis or der (röviden SAD), orvosilag is
ismert fogalom.

A betegség attól válik speciálissá, hogy a depresszív tünetek jellemzően a
hideg évszak kezdetén jelentkeznek, változó intenzitással vannak jelen a téli
hónapokban, s a tavaszi, nyári napsugarak hatására el is múlnak.

Kutatások összefüggést találtak a hangulati ingadozások és a melatonin
között. A melatonin nevű hormon befolyásolja a hangulatot az ébrenlét és a
pihenés egyensúlyát, azáltal, hogy sötétedéskor fokozódik a termelődése, így
biztosítja a szervezet élettanilag szükséges pihenését.

Télen a sötét órák számának növekedésével, az ébrenléti időszakban e
hormon túlzott mennyiségben kerülhet a véráramba, ez letargiát, depressziót
válthat ki.

Tünetei: csökkent energiaszint, életkedv hiánya; ingerlékenység, nyomott
hangulat; fokozott étvágy, szénhidrátdús ételek utáni erős vágy; súlygya ra -
podás; mozgásszervi fájdalmak, fejfájás, gerincpanaszok; az emberek, a tár -
saság kerülése; párkapcsolati feszültségek; fokozott alvásigény, nappali ál -
mosság; hasfájás, teltségérzet.

Mit tehetünk, hogy megelőzzük a depresszió kialakulását?
Törekedjünk kiegyensúlyozott étrend bevezetésére, ami elegendő mennyi -

ségű vitamint és ásványi anyagot tartalmaz.
Töltsünk több időt a szabadban, természetes fényben. 
Sétáljunk a napsütéses órákban. Sportoljunk a szabad levegőn.Próbáljunk

ki különböző relaxációs technikákat, amelyek a belső feszültséget enyhít he -
tik.

Egyes gyógynövényekből készült tea is jó hatású lehet: orbáncfű, mezei -
katáng gyökér, csalán, cickafark, zsurló, bíbor kasvirág stb. Ha a tünetek sú -
lyosbodnak, forduljunk szakemberhez, aki egyéni állapotfelmérés után kü lön -
böző terápiás módszereket javasol, amellyel a kellemetlen tünetek csök kent he -
tők vagy megszüntethetők. A depresszió diagnózisának felállítása és gyógy -
szeres kezelés elrendelése orvosi feladat.

                  (egeszseg.lap.hu/nyugati jelen) 

Megfékezhető a
biodiverzitás

csökkenése 2020-ig?
Az állatok és a növények kipusztulásának megakadályozására

irányuló uniós célkitűzést nem sikerült 2010-ig megvalósítani. Az
EU ezért az elkövetkezendő évtizedre új intézkedések bevezetését
tervezi, amelyek 2020-ra hatékony hosszú távú védelmet hiva tot -
tak biztosítani az élővilág számára.

Az óra ketyeg. Az ENSZ számításai 
szerint a különféle fajok jelenleg 100-szor,
sőt egyes esetekben akár 1000-szer olyan
gyorsan tűnnek el Földünkről, mint ko -
rábban. Az általunk ismert 1,75 millió
állat- és növényfaj egyharmada veszély -
ben van. A Természetvédelmi Világ szö -
vetség (IUCN) szerint 2008-ban 717
állatfaj halt ki. Napjainkban pedig a fe -
hér delfinek, a koalák és a szarvas -
agancskorallok száma csökken riasztó
mértékben.

Az EU az elkövetkezendő 40 évre
hosszú távú stratégiát kíván kialakítani 
az ibériai hiúzhoz hasonlóan ritka álla -
tok védelme céljából (az említett fajból 
már csak 100 egyed él a világon).

A kérdés az, hogy mi is pontosan a
cél: a biológiai sokféleség csökke né sé -

nek lassítása, teljes megállítása vagy
esetleg a kihalt ökorendszerek újjá -
élesz tése? Vajon a biodiverzitás védel -
mére irányuló uniós tevékenységek -
nek az egész világra ki kellene-e ter -
jed niük? Az EU az elkövetkezendő he -
tekben hoz döntést arról, hogy célkitű -
zései mennyire lesznek ambiciózusak.
Egy biztos: realistának kell lenni.

Az év végéig az EU-nak világosan
körülhatárolt stratégiát kell kialakí ta -
nia a következő évtizedre vonatko -
zóan. Kedvező hátteret kínál ehhez az,
hogy az ENSZ a 2010-es esztendőt a
biológiai sokféleség nemzetközi évé -
nek nyilvánította. Az eredményes ség -
hez több kutatási programra, finanszí -
ro zási eszközre és az uniós szabályok
jobb végrehajtására van szükség.

A problémák megoldására irányuló
szándék feltétlenül megvan. Példaként
említhető mindenekelőtt a Natura 2000,
az uniós területek 17%-át lefedő ter -
mé szetvédelmi területek hálózata. A há -
lózat kibővítése – új projektek beindí tá -
sával egyetemben – elősegítheti, hogy
helyreálljon a világ ökorendszereinek
az a 60%-a, amelyet az utóbbi fél év -
században az emberi tevékenysé gek -
ből fakadó környezetszennyezés és a

természeti erőforrások túltermelése
tett tönkre.

Ezáltal könnyebben lehetne számos 
természeti katasztrófát (szárazság, éhín -
ség stb.) megelőzni, és csökkenthető
lenne a globális felmelegedés okozta
üvegházhatás is.

A közösségi oldalak (pl. Facebook)
regisztrált felhasználói az egyes veszé -
lyeztetett fajokat (pl. veréb) ismerős -
nek jelölhetik be. (EB-hírszerk.)

Borbarát perec
A karkötő, azaz karperec lehet a pe -

rec szó eredete. A karkötő latin neve
“bracea”, és lehetséges, hogy ebből szár -
mazik a német “Brezel” (perec), egyes
vidéken “Pretze”. Az étel több ezer éves
múltra tekint vissza. Néhol kifőzik és
sütik, máshol tojással vagy sajttal ké -
szítik. Ismerünk ropogós és omlós vál -
tozatok.

Miért kapta ez a perec a borbarát
jelzőt? Mert erről a perecről eszembe
jut nagyapám pincéjénél az őszi, jó
hangulatú, baráti borozások emléke.
Amikor az eperfa alatt a pincénél egy
nagyobb asztalon, kancsókban jó To -
kaj-hegyaljai borok, édes, illatos fur -
mint és száraz hárslevelű, borkor cso -
lyaként pedig finom sós ropogós perec
volt kitéve. Azért is borbarát, mert a
perecben a sok munka mellett lélek is
van, vidám lélek. Mindig eszembe jut
nagymamám jó kedve, ahogyan a pe -
receket sütötte. A recept nagymamám
recept leírása alapján, de már elektro -
mos sütőben, libazsír helyett sütőmar -
garint felhasználásával készült. 

Hozzávalók (6db tenyérnyi fonott
perechez): 50 dkg finomliszt; 6 dkg sü -
tőmargarin; 2 dkg élesztő; kevés cu -
kor; 1 kávéskanál só; 2,5 dl langyos
házi tej. A perecek tetejének kené sé -
hez: 1 házi tyúktojás; 1 kávéskanál ka -
locsai édesnemes pa prika. Sós máz a
pe recek tetejére: fél kiskanál só; 1 pú -
pos evőkanál finomliszt; 0,2 dl víz. 

Elkészítés:
1. Egy lábasba vizet töltünk, és fel -

forraljuk. 
2. A finomlisztet tálba szitáljuk, a

szobahőmérsékletű margarint hozzá -
ad juk, az élesztőt rámorzsoljuk, sóval,
cukorral ízesítjük, majd a langyos víz -
zel 5-6 perc alatt bedagasztjuk. Akkor
jó, ha elválik a tál falától, és kissé ke -
mény tészta lesz belőle. Fél órát ke -
lesztjük szobahőmérsékleten. 

3. A sütőt 200 °C fokon előme le -
gítjük. 

4. A tésztát lisztezett gyúródeszkán
hosszúkásra sodorjuk, addig formáz zuk,
amíg a kézről leválik, majd 6 részre
vágjuk. Egyenként ceruza vastagsá gú -
ra, kb. 40 cm hosszúra hengergetjük,
majd a két végét befelé hajlítva, pe re -
cet formálunk belőle. A tészták talál -
ko zásánál egy kicsit összenyomjuk. 

5. Ha forr a víz (ne zubogjon!), meg -
sózzuk, majd a pereceket 3-4 per cig
főzzük benne, de egyszerre csak annyit,
hogy megfordíthassuk, és legyen he -
lyük megdagadni. Ha kész, szűrőla pát -
tal kivesszük szikkasztjuk. Majd ét -
olaj jal megkent tepsire szedjük. 

6. A tepsiben, az édesnemes pap ri -
kával felvert tojással lekenjük, majd for -
ró sütőben (200 °C, légkeveréses sütő -
ben 190 °C) 15-20 percig sütjük. A sü -
tés lejárta előtt 2 perccel a tetejére való
sós mázhoz a sót, lisztet és vizet össze -
keverjük, és a perecekre locsoljuk. 

7. Ha a szép fényes, ropogós pere -
ceink megsültek, akkor egy tiszta kony -
hai kendővel bélelt kosárkába szedjük
letakarjuk, egy fél órát pihentetjük. 

Tipp: 
• A perecekhez finom furmintot

vagy hárslevelűt kortyolgatunk. 
• A perec másnapra még finomabb, 

már ha marad belőle. Akár fél évig is
el tartható. 

• Nagymamám szerint az igazi ke -
mencében sült ropogós sós perec az
igazi.

   Taksár Ferenc (kertpont.hu)Olvassa  a  megye  legjobb  MAG YAR  lapját!



2010. január 29.HIRDETÉSEK

JÓKÍVÁNSÁG

Aranylakodalmuk alkalmából na -
gyon nagy szeretettel köszöntjük 

KRIZSANOVSZKI
ZSUZSANNÁT  és  MIHÁLYT
Adjon a Jóisten még számos, örö -

mökben gazdag, boldog házassági
évfordulót szeretteik körében.

APRÓHIRDETÉS

• KERESÜNK a Híd-utcai Szak szer -
vezeti Házat ábrázoló régi felvételeket
az államosítást megelőző időszakból,
illetve bármilyen rajzot, információt az 
épület háború előtti állapotáról. Jelent -
kezni 10-13 óra között lehet az óvárosi
református parókián, telefon szám 0262.
211048

• Komoly család gondozást és élet -
járadékot ajánl öröklés ellenében. 0362.
412402; 0748718885

FESTMÉNYEKET VÁ SÁ RO -
LOK. A hirdetés érvényes egész év -
ben. Tel: 275793, 0740.685721.

• Külföldi GYŰJTŐ VÁSÁRO LOK:
régi, antik tárgyakat, festmé nye ket, ezüst 
tárgyakat, faliórákat, zseb órákat, bronz -
szobrokat, 1945 előtti könyveket és ké -
peslapokat. Tel.: 0741-986855

GYÁSZHÍR

Fájdalommal értesítjük a roko -
no kat és ismerősöket, hogy

SÉRE ILONA
az egykori Bányavidéki Fáklya

munkatársa 2009. de cem ber 15-én
Nyíregyházán elhunyt.

Hamvait január 30-án, szom ba -
ton 13 órakor helyezzük örök nyu -
galomra szeretett férje mellé a nagy -
bányai református temetőben.

A gyászoló család

Fájdalommal tudatjuk, hogy 2010.
január 24-én

BÖJTHE GÉZA
életének 78-ik évében csendesen 

megpihent.
Közel 50 évi boldog házasság

után, két leánygyermeke apja és 3
unokája nagyapjaként hunyt el.

Betegségét méltósággal viselte el,
és úgy is távozott. Hamvait Maros -
vásárhelyen fogjuk örök nyuga lom -
ra helyezni.

Akik ismerték, tisztelték, szeret -
ték, gondoljanak egy percet rá.

A gyászoló család

Fájdalommal tudatjuk, hogy a
drága édesanya, anyós, nagymama,
dédnagymama, a katalini

BENCZE MARGIT
életének 83-ik évében átadta lel -

két Teremtőjének.
Nyugodalma legyen csendes.
Ezúton mondunk köszönetet

mindazoknak, akik temetésén részt
vettek, sírjára virágot helyeztek és
részvétüket nyilvánították.

A gyászoló család

MEGEMLÉKEZÉS

Egy éve volt január 26-án, ami kor
a drága édesanya, anyós és nagy ma ma

LESS ERZSÉBET
(Bogyó)

örökre itt hagyta szeretteit.
Szívünkben őrizzük szépségét, jó -

ságát, egy imával, virággal, könnyek -
kel és gyertyával emlékezünk rá.

Nyugodjon békében.
A Schmidt család: lánya Ágica,

veje Ádám és szeretett egyetlen
unokája Babuci

Szomorúan emlékezünk, január
29-én 5 éve elhunyt drága férjemre

KOZMA BÉLÁRA
Drága emlékét örökké őrzi az

egész család.
Felesége Zita és leánya Rita

Szeretettel emlékezünk a drága
jó édesanyára, feleségre, testvérre,
sógornőre

BENCZE SÁNDORNÉ
szül. Palkó Erzsébetre,

akinek január 30-án lesz 15 éve,
hogy jóságos szíve örökre meg -
szűnt dobogni.

Nyugalma legyen csendes, és em -
léke felejthetetlen.

Emlékét örökké őrzi a szerető
család.

Január 31-én lesz 18 éve annak a  
szomorú napnak, amikor eltávozott
szerettei köréből a legdrágább édes -
anya, anyós, nagymama, dédnagy -
mama

ERDŐKÖZI IRMA
Szívünkben megmarad szép em -

lé ked,
Legyen áldott és békés örök pi -

he nésed.
Emlékét örökké őrzi bánatos csa -

ládja.

Szomorú szívvel emlékezünk
CUPSA ADRIÁNRA

(Gráci), 
aki 5 éve távozott el örökre sze -

rettei köréből.
Emléke legyen áldott.
A bánatos család

Február 1-én lesz 2 éve, hogy a sze -
retett férj, édesapa, após és nagyapa

GYARMATHY GÁBOR
vegyészmérnök

örökre itt hagyott bennünket.
Emlékét fájó szívvel őrizzük.
Felesége Judit, leánya Csilla, fia

Gábor, menye Gyöngyi és unokái:
Tímea és Csaba

Apróhirdetések

felvétele:

NAPONTA 

9-15 óráig,

CSÜTÖRTÖKÖN 

11.30 óráig!

 A.F. IOSIP
TEMETKEZÉSI

VÁLLALAT
Horea utca 6. szám, tel.

0262-213855; 0731-302042;
0745-337534

Nagybányán ingyenes szállítás.

Magyarországi folyóiratok,
képesújságok, rejtvényfüzetek

nagy választéka
várja Önöket
február 5-től,
péntektől a

Bukarest sugárút
"Căminul Cen ter"

(a Nyomdával
szemben)

46. számú üzletében.

Előfizetéseket is felveszünk.

Érdeklődni a 0735.231715-ös telefonszámon
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 Több százezer
 eurót sikkasztott
 a Nemzetközi
 Kézilabda
 Szövetség
 elnöke?

Több százezer eurót sikkasztott a
Nemzetközi Kézilabda Szövetség el -
nö ke a Der Spiegel német magazin
sze rint. A lap birtokába jutott doku -
mentumok szerint Hasszan Musztafa
602 ezer eurót kapott egy televíziós
közvetítési jogokkal foglalkozó
cégtől a 2007 és 2009 között végzett
lobbi zásáért.

A társaság az érintett időszakban a 
nemzetközi szövetség kiemelt part -
ne re volt. Az egyiptomi sportvezető
arra hivatkozik, hogy a saját díjazá sá -
ról szóló pontot kivették a Sport Fi -
ve-val kötött szerződésből, amelyben 

a Nemzetközi Olimpiai Bizottság
etikailag nem talált kifogásolnivalót.

A Spiegel birtokába került iratok
szerint azonban a megállapodást koz -
me tikázták, és a Musztafa díjazásáról
szóló részt csak azután vették ki be lő -
le, hogy a sportvezető megkapta a
pénzt. (hírTV)

Román Labdarúgó Sövetség

 Marad a régi
elnök

Tisztújító gyűlést tartottak a Ro -
mán Labdarúgó Szövetségnél (RLSZ).
Az elnökségért két jelölt indult: az ed -
digi elnök Mircea Sandu és Constan -
tin Iacov. A szavazást Mircea Sandu
nyerte 191 szavazattal, ellenfele csu -
pán 67 voksot kapott. Az elnök ma -
rad a régi, de az alelnök személye
változik, mégpedig Patriţiu Abru -
dan helyét az eddig a Játékvezetők
Központi Bizottságát vezető Vasile
Avram vette át. Avram helyére a
volt játékvezető Ioan Igna került.

A végrehajtó bizottságban is tör tén -
tek változások. Mégpedig a Kolozsvári 
CFR 1907 elnöke, Iuliu Mureşan nem
tudta megtartani tagságát a bizott ság -
ban, helyét a galaci elnök Marius Stan
vette át. A CFR vezetői egyébként nem 
tudtak részt venni a közgyűlésen, mert
Törökországban tartózkodnak a csa -

pat tal, és az ottani rossz meteorológiai
viszonyok miatt törölték a bukaresti
járatot. A vasutas gárda elnöke azt nyi -
latkozta, hogy nem tragédia, hogy nem 
választották meg, és biztos benne, hogy
ha jelen lett volna, nem veszíti el a vb-
 tagságát.

A másodosztályt képviselő tagokat, 
Florian Waltert, a Kolozsvári U FC
tulajdonosát és az FC Botoşani részé -
ről Cornel Şvaiţert újraválasztották.

               (sz)

Február elsején jelenik meg az
Erdélyi Gyopár idei első lapszáma
Tartalmából:
- Bemutatkozik az EKE Gyergyói

Osztálya
- Honismereti fotótúra – első alka -

lommal
- Meghívó a XIX. EKE Vándor tá -

borba
- Csukás – a változás hullám hosz -

szán
- Zöld Karácsony a Barcaságban
- Egy utazó polihisztor a XIX. szá -

zadból: Kovács János
- 20 éves a Csíki Természetjáró és

Természetvédő Egyesület
- Dar win madarai

A Székelykő téli látványával csá -
bítja olvasóit az Erdélyi Gyopár idei
első lapszámának címoldala, melynek
nem csak a külleme tetszetős, de a ter -
mészetkedvelőknek kínált tartalma is
dús.

Az Erőss Zsolttal történtek visszhangra lelnek a folyóirat hasábjain is, a
Hópárducot kórházi ágyán látogatta meg Dezső László országos EKE-elnök.
Veres Ágnes főszerkesztő is őt említi vezércikkében, ekképp fogalmazva:
„Sokat tanultunk Tőled, Zsolt, reméljük, az erdélyi túrázók feléd irányuló
nagy-nagy szeretetcsomagja segíteni fog mielőbbi felépülésedben! Nekünk
példaként szolgálsz, teljesítményeid erőt adnak az egész esztendőre, életked -
vet, életigenlést és bizakodásra okot, hogy minden döntésünkkel a legjobb
ösvényt válasszuk.”

Nem véletlenül kapott egyazon lapszámban helyet az EKE Gyergyói Osz -
tályának a bemutatása és a meghívó a XIX. EKE Vándortáborba, a tábor szer -
vezői ugyanis immár harmadik alkalommal a gyergyói ekések.

Szénaverős, Fületelke és Egrestő került a lencsék kereszttüzébe, itt szer vez -
te az egyesület az első honismereti fotótúráját, melynek hosszú életet szánt,
legközelebb a torockói farsangtemetést fotózzák le a profi és az amatőr fény -
képészek.

Utazás térben és időben – ez sem hiányozhat az Erdélyi Gyopár oldalairól.
Útinaplójában Kolozsvártól Lisszabonig kalauzolja az érdeklődőt Kelemen
Éva, az alsóidecsi várakról szól Kocsis András, dr. Kovács Lehel-István a
változás hullámhosszán mutatja be a Csukást, Czáka Zoltán-László pedig
Amerikát ismerteti… másképp. Tadzsik tengerszemek, zöld karácsony a Bar -
caságban, téli túra a Bucsecsben, Dél-Erdély értékei – mind-mind gazdagítják 
a túrázókat és a lap olvasóit, sőt arról is megemlékeznek a szerkesztők, hogy
20 éve született a Csíki Természetjáró és Természetvédő Egyesület.

Megismerkedhetünk egy XIX. századi utazó polihisztor munkásságával,
az ekés elődök gondolatait olvashatjuk a turistaságról vagy akár az inka bi -
rodalomba is betekinthetünk a hobbi-oldalt böngészve.

A számos hasznos olvasnivaló mellett egy fontos kérdéssel is szembe sül -
het a kedves olvasó: Ki mondta, hogy nem tudom megváltoztatni a világot? A 
válasz az Erdélyi Gyopárban, a természetben és önmagunkban keresendő.

Az Erdélyi Kárpát-Egyesület természetjárásról, honismeretről és környe -
zetvédelemről szóló kiadványát pedig keresse az EKE helyi szervezeténél.

Drogokról
beszéltetnék
Maradonát

Drogellenes kampányban való
részvételre buzdítja Diego Mara -
donát az uruguayi elnöki posztra
pályázó Jose Mujica.

“Ismeretes, hogy Diego sokáig
küzdött függőségével, és ha be szél -

ne erről, az nagy hatással lenne a fiatalokra” - jelentette ki kedden a jelölt.
Az argentin szövetségi kapitányt - még aktív játékosként - azért küldték haza

az 1994-es világbajnokságról, mert kábítószert találtak a szervezetében. Később, 
visszavonulása után előfordult, hogy túladagolta magának a kokaint, de saját be -
vallása szerint 2007 óta tiszta. (MTI)

Forma-1

Megszületett
az új

pontrendszer?
Már tavaly javaslat született a

pontrendszer módosítására, ám a
Forma–1 Sport Munkacsoportja nél -
kül nem érvényesíthették az új pon -
tozást. A technikai szabályzatért fe -
le lős csoport a múlt hét folyamán ki -
dolgozta azt a pontrendszert, amely
a legnagyobb valószínűséggel átraj -
zolja a helyezések értékét.

Az új rendszer értelmében a győztes jutalma 25 pont, a második 18 ponttal 
gazdagodik, míg a harmadik 15-tel. A további helyezéseket 12 – 10 – 8 – 6 – 4 –
2 – 1 arányú pontszámmal értékelik. A módosításra amiatt volt szükség, mert
idén a tervek szerint 26 versenygép gördül ki az aszfaltra, és a létszám nö ve -
kedés miatt célszerű, ha az eddig nyolc helyett tíz befutó kap pontot. Az első
és a második helyezett között hét pont lesz a különbség az eddigi kettővel
szemben, és ez mindenképpen motiválni fogja a pilótákat arra, hogy ne elé -
gedjenek meg az esetleges második hellyel.

A pontrendszerre rá kell bólintania a Motorsport Világtanácsnak, de a
szakértők szerint ez csak formaság. (szabadság)

Válassza a legjobbat!


